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Niederschrift 
über die Sitzung 

des Bezirksausschusses Schmechten 
 
 
 

Sitzungs-Nr.: Schmech./004/20-25 

Sitzungs-Tag: 11.11.2021 

Sitzungs-Ort: Schmechten, Bischof-Ferdinand-

Straße, Metbrunnenhalle 

  

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 20:36 Uhr 

 

Vorsitzender: 

Flore, David  

CDU: 

Ewen, Thomas  

Hillebrand, Matthias  

Bündnis90/DIE GRÜNEN: 

Stork, Johannes  

Tewes, Maria Vertretung für L. Kukuk 

Liste Zukunft: 

Beller, Peter Vertretung für B. Stieren-Knoke 

Als Gast nimmt teil: 

Heinemann, Sven Leiter der Freiw. Feuerwehr der Stadt Brakel 

 
 

 
Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  

 

1. 
 

Wahl des Schriftführers zur Sitzung 
 

 

 

 

2. 
 

Informationen zur Feuerwehr; Berichterstatter Sven 
Heinemann, Leiter der Freiw. Feuerwehr der Stadt Bra-

kel 
 

 

 

 

3. 
 

Antrag auf Anschaffung eines Bauzaunbanners zur Be-
werbung städt. Bauplätze 
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4. 
 

Antrag auf Aufnahme der Allee (K 19 Ri. Herste) in das 
Allee-Kastaster des Landes NRW 
 

 

 

 

5. 
 

Aktualisierung Dauerprotokoll 
 

 

 

 

6. 
 

Bekanntgaben 
 

 

 

 

6.1. 
 

Neubau eines Wohnhauses im Außenbereich 
 

 

 

 

6.2. 
 

Dorf.Zukunft.Digital 
 

 

 

 

7. 
 

Anfragen der Mitglieder und Zuhörer 
 

 

 

 

8. 
 

Verbabe der Vereinsfördermittel 
 

 

 

 

9. 
 

Stellungnahme zum Bauvorhaben "Neubau eines 

Wohnhauses im Außenbereich" 
 

 

 

 
 

Der Vorsitzende Flore eröffnet die Sitzung, begrüßt die Ausschussmitglieder 
und die Besucher.  

 
Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. 

Anschließend stellt er die Beschlussfähigkeit fest. 
 

Auf Antrag des Vorsitzenden wird die Tagesordnung im öffentlichen Teil um  
TOP 8 Vergabe der Vereinsfördermittel sowie 

TOP 9 Stellungnahme zum Bauvorhaben „Neubau eines Wohnhauses im 
  Außenbereich“  

 

erweitert. Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt:  
 

Öffentliche Sitzung 

1. Wahl des Schriftführers zur Sitzung 
 

  

 

Frau Maria Tewes wird einstimmig zur Schriftführerin gewählt.  

 

2. Informationen zur Feuerwehr; Berichterstatter Sven 
Heinemann, Leiter der Freiw. Feuerwehr der Stadt Bra-

kel 
 

  

 

Der Vorsitzende Flore begrüßt den Leiter der Freiwilligen Feuerwehr der 

Stadt Brakel, Herrn Sven Heinemann, der über die Aufgaben im Allgemeinen 
sowie die materielle und personelle Situation in Schmechten im Besonderen 

referiert.  
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- Die Vorhaltung einer leistungsfähigen Feuerwehr ist gesetzlich festge-
legt.  

- Jede Kommune muss eine Feuerwehr unterhalten, den örtlichen Gege-
benheiten entsprechend.  

- Jede Bürgerin, jeder Bürger hat das Anrecht auf Schutz.  
- Die Stadt Brakel verfügt über 340 Einsatzkräfte, die Hierarchie ist fest-

gelegt.  
- In Schmechten gibt es zwei Truppführer (6 Personen bilden einen 

Trupp); eine 300% Reserve sollte vorhanden sein -18 Personen).  
- Löschzug 4 (Istrup, Rheder, Riesel und Schmechten) > Zugführer And-

re Muhr.  

- Durchschnittlich 120 Einsätze im Stadtgebiet, davon 90% in der Stadt 
Brakel.  

- Brandschutzbedarfsplan setzt Prioritäten fest – Feuerwehrgerätehaus 
steht an 5. Stelle (und somit an letzter Stelle).  

- Aufgrund der Preissteigerungen und Handwerkermangel gibt es massi-
ve Probleme bzw. Verzögerungen beim Abarbeiten des Bedarfsplans 

im Bereich der Immobilien.  
- Herr Heinemann möchte zunächst die begonnenen Bauprojekte zu En-

de führen, bevor in Schmechten geplant wird.  
 

Herr Heinemann lobt das Engagement der Schmechtener Feuerwehr. Jedoch 
sehe er in den nächsten zwei Jahren keine Planungsmöglichkeit für das Feu-

erwehrgerätehaus in Schmechten.  
 

Der Vorsitzende Flore bedankt sich bei Herrn Heinemann für die ausführli-

chen Erläuterungen.  
 

Es kommt die Frage nach dem Jugendraum im FGH auf und ob dort ein wei-
terer Rettungsweg aus brandschutztechnischen Gründen angelegt werden 

muss. Herr Hillebrand hat seitens der Stadt Brakel eine Zusage, dass eine 
Fluchttreppe eingerichtet werden soll. Die Zusage erfolgte für Mitte des 

nächsten Jahres.  
       

3. Antrag auf Anschaffung eines Bauzaunbanners zur Be-
werbung städt. Bauplätze 
 

  

 

Herr Flore hat Kontakt zu der Fa. MGrafix aufgenommen und einen Entwurf 

erstellen lassen, der dem Ausschuss präsentiert wird (siehe Anlage). Das 
Banner soll auf das untere freie Baugrundstück aufgestellt werden.  

 
Es wurde angeregt, ein weiteres Banner an die B 64 (Herster Wiese) aufzu-

stellen. Dies gilt zu klären.  
 

Herr Hillebrand erkundigt sich beim Bauhof, ob diese einen Bauzaun zur Ver-
fügung stellen könnten.  

 
Es wird angeregt, die Lupe größer darzustellen, um einen QR-Quode zu plat-

zieren. 
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Beschluss:  

 
1. Der BZA beschließt einstimmig, ein Bauzaunbanner zur Bewerbung 

von Bauplätzen anzuschaffen. Der Vorsitzende darf dazu einen Auftrag 
bis zur Höhe von 200 € erteilen.  

 
2. Der BZA Schmechten beschließt einstimmig, dass der Vorsitzende im 

Namen des BZA einen Bauantrag zum Aufstellen eines Banners stellen 
darf.  

    

4. Antrag auf Aufnahme der Allee (K 19 Ri. Herste) in das 
Allee-Kastaster des Landes NRW 
 

  

 

Der Vorsitzende Flore erläutert, was seitens des Ministeriums für Umwelt 
und Naturschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz Kriterien für die Be-

zeichnung „Allee“ sind. Diese sind besonders zu schützen, da sie u. a. Zug-
vögel Orientierung geben und ein besonderes Element in unserer Kulturland-

schaft sind.  
 

Die Baumreihen links und rechts der K 19 Richtung Herste erfüllen diese Kri-
terien. Dass es zu Nachteilen durch die Eintragung kommen werde, sei nicht 

bekannt.  
 

Beschluss:  

 
Der BZA beschließt einstimmig, die Baumreihe an der K 19 Richtung Herste 

in das Alleekataster des Landes NRW eintragen zu lassen.  
 

5. Aktualisierung Dauerprotokoll 
 

  

 

Das Dauerprotokoll befindet sich in der Anlage zum Protokoll.  

 

6. Bekanntgaben 
 

  

 

6.1. Neubau eines Wohnhauses im Außenbereich 
 

  

 

Der Vorsitzende verliest die Bekanntgabe (siehe Anlage). Die Stadt Brakel 
verwehrt das gemeindliche Einvernehmen.  

 

6.2. Dorf.Zukunft.Digital 
 

  

 

Der Vorsitzende Flore teilt mit, dass Schmechten nun offiziell an dem Projekt 
„Dorf.Zukunft.Digital“ teilnimmt. Die Projektgruppe besteht aktuell aus Julia 

Vogt, Anna Thuns, Thomas Nahen und David Flore. Weitere Interessierte 

sind herzlich willkommen.  
 

Ein erstes Projekttreffen mit der Koordinatorin des Kreises Höxter wird am 
25.11.2021 um 18 Uhr in der Metbrunnenhalle stattfinden.      
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7. Anfragen der Mitglieder und Zuhörer 
 

  

 

Es wird die Frage nach dem Ausfall der Geschwindigkeitsmessanlage gestellt. 
Herr Hillebrand habe den Ausfall bereits zweimal gemeldet.  

 

8. Verbabe der Vereinsfördermittel 
 

  

 

Zur Vergabe liegt nur der Antrag des Hallenbaufördervereins vor.  

 
Herr Hillebrand weist darauf hin, dass die „Corona-Hilfe“, die auch der Hal-

lenbauförderverein erhält, noch beschlossen werden müsse. 
 

Beschluss:  
 

Der BZA beschließt einstimmig, die Vereinsfördermittel für das Jahr 2021 in 
Gänze an den Förderverein der Metbrunnenhalle zu vergeben.  

 
Der BZA beschließt einstimmig, den Zuschuss in Höhe von 1.500 € an den 

Förderverein der Metbrunnenhalle auszuzahlen.  
 

9. Stellungnahme zum Bauvorhaben "Neubau eines 

Wohnhauses im Außenbereich" 
 

  

 

Herr Ewen erklärt sich vorab für befangen und nimmt im Zuschauerraum 

Platz.  
 

Der Vorsitzende Flore verliest den Antrag des Bauherrn Thomas Ewen. Es 
wird betont, dass Schmechten es begrüßt, dass junge Familien in Schmech-

ten bauen wollen.  
 

Der BZA befürwortet das Vorhaben einstimmig.  
 

 
 

Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 

nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt der Vorsitzende Flore die 
Sitzung. 

 
 

gez. Unterschriften: 
 

  David Flore   Maria Tewes 
  (Vorsitzender)  (Schriftführerin)  
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